
शिक्षा–शिदेिालयः राशरिय–राजधािी–के्षत्रम,् देहली–सर्वकारः 

मध्यार्शधः–अभ्यासप्रश्नपत्रम–् 2025-26 

कक्षा-–  सप्तमी  संस्कृतम ्

 

समयः  – 2.30 घण्टः                                                                              पूर्टाङ्कः  – 60 

सटमटन्य-निरे्दशटः  

सरे्व प्रश्नाः  अनिर्वनरनयाः । 

उत्तरननि संसृ्कतेिैर्व लेखिीरननि। 

प्रश्निनम् उत्तरननि खण्डनिुसनरं क्रमेिैर्व लेखिीरननि। 

प्रश्संख्यन अर्वश्यमेर्व लेखिीरन। 

प्रश्पते्र चत्वनराः  खण्डनाः  सन्ति। 

• खण्ड 'क'                   अपनित-अर्वबोधिम्               8 अंकनाः                                                                                                                                                                         

• खण्ड 'ख'                   रचिनत्मक–कनरयम्                 12 अंकनाः                                                                                                

• खण्ड 'ग'                   अिुप्ररुक्त-व्यनकरिम्           18 अंकनाः     

• खण्ड 'घ'                    पनित-अर्वबोधिम्                 22 अंकनाः  

 

खण्ड-क 

                                        अपनितटांश-अवबोधिम्                                   8 अङ्काः  

प्र.1 अधोनिखखतां गद्टांशां पनित्वट प्रर्दत्तप्रश्नटिटम् उत्तरटनर् सांसृ्कतेि निखत– 

    मम बकलकाः  आशुतोषाः  प्रतततिनं प्रकताः ककले उत्थकय प्रकर्थनकं करोतत। साः  स्नकनं कृत्वक स्वचं्छ वसं्त्र धरतत। मकतरं नत्वक साः  

प्रकतरकशं करोतत। तताः  पकठ्यपुस्तककतन गृहीत्वक पकठशकलकं गच्छतत। मकगे साः  तमत्राः  सह हषेण गच्छतत। पकठशकलकयकं गुरोाः  

उपिेशं श्रद्धयक शृणोतत। साः  तत् गतणतं, संसृ्कतं, तवज्ञकनं, सकमकतिक–तवज्ञकनं च  पठतत। मध्यकहे्न साः  भोिनं कृत्वक क्रीडतत। 

सकयं गृहं गत्वक तवश्रकमं करोतत। गृहककयं सम्यक् करोतत। रकत्ौ भोिनं कृत्वक ग्रनं्थ पठतत। तताः  शयनकय गच्छतत। साः  

तनयतमतं िीवनं यकपयतत। 

    (अ) एकपरे्दि उत्तरत –    (केविां प्रश्नत्रयम्)                                            3x1=3  

i.)  बनलकाः  कदन उत्थकय प्रकर्थनकं करोतत? 

ii.)  बनलकाः  कस्य उपदेशं शृिोनत? 

iii.)   साः  भोिनं कृत्वक तकं करोतत?  

iv.)  साः  किक तवश्रकमं करोतत?  

 (आ) पूर्ावटके्यि उत्तरत –      (केविां प्रश्नमेकम्)                                    1x2=2 

i.)  बनलकाः  ककतन गृहीत्वक पनिशनलनं  गच्छनत? 

ii.)  बनलकाः  पकठशकलकयकं तकं तकं पठतत? 



  इ)  यथटनिरे्दशम् उत्तरत  –   (केवि प्रश्नद्वयम्)                                     2x1=2 

i.)  'बनलकाः  प्रनताः कनले प्रकर्थनकं करोतत' अस्मिन् वकके्य तकं तक्रयकपिं प्रयुक्तम्?   

             क)   भर्वनत  ख) उत्थनत  ग) खनदनत  घ) करोनत  

ii.)  'बकलकाः  आशुतोषाः ' अनयोाः  नकम् नर्वशेष्यपिम् अन्ति?  

 क) बकलकाः   ख) आशुतोषाः    ग) उभयोाः   घ) न तकमतप 

iii.)  ‘विद्यालय’े इति पदस्य त िं  पययायपदिं गद्यिंशे प्रयकु्तम?् 

              ( )  पकठशकलकयकं  (ख) गुरोाः   (ग) शृणोतत   (घ) श्रद्धयक    

 

   ई)  अस्य अनुच्छेदस्य कृते उपयुकं्त शीर्षकं संस्कृतेन लिखत ।                   1x1=1 

खण्डः –ख : रचिटत्मकां  कटयाम् (12 अङ्काः ) 

प्र. 2 लित्रं दृष््टवा मञ्जूषायाः सहायतया पदालन लित्वा ित्वारि वाक्यालन लिखत –           4x2=8     

 

 

मञ्जूषक 

 

अथवक  

 

'मम नवद्टियः ' तिषयम ्अति ृत्य चत्ियरि ियक्ययति तिखि । 

प्र.3 पदानां मेिनं कृत्वा वाक्य ििनां कुरुत-                                                            4x1=4 

धकवककाः , बकलककाः , बकतलककाः , क्रीडकङ्गणम्, तवद्यकलये, प्रततयोतगतक, प्रततभकगं, कुवथस्मि, धकवस्मि, 

प्रर्माः , तितीयाः , सकत्वनक, पुरस्ककराः , तृतीयाः , प्रकपु्नवस्मि, प्रकप्नोतत, तशक्षककाः , प्रधकनकचकयथाः , तशतक्षककाः , 

धकवनपरे्, प्रसन्काः   



(i)  विकः गरुुं  ददावि 

(ii) िकेृ्ष उद्याने  िमति 

(iii) िैद्या चटका  ूजति 

(iv) छयत्रः ओषव ुं विहरवि 

 

खण्ड-ग                                    अिुप्रयुक्त-व्यटकरर्म्                  18 अङ्काः  

प्र.4 अधोनिखखतवटके्यषु रेखटनङ्कतपरे्दषु सखधां सखधचे्छर्दां वट कुरुत  (केविां प्रश्नत्रयम्)   3x1=3 

i.)  मम गृहम् अतभताः  िेव+ आलयाः  ……………………………… अस्मस्त।   

ii.)  अहं तवद्यकलयं ………………+………………गच्छकतम। 

iii.)  मम तमतं् पुस्तक+ आलये ……………………………… पतत्ककं पठतत। 

iv.)  तवद्यक+ अर्ी ……………………………… तवद्यकध्ययने श्रमाः  करोतत।  

प्र. 5  अधोनिखखतां प्रकृनतप्रत्ययां सांयुज्य नवयुज्य वट पर्दटनि सृजत (केविां प्रश्नत्रयम्)     4x1=4 

i.)  प्र+ सकराः  =  ……………………………… 

ii.)  आगच्छतत ………………+……………… 

iii.)  उपककराः  ……………+………………… 

iv.)  प्र+तवशतत ……………………………… 

v.)  सम् चकराः  ……………………………… 

 

प्र.6 उचितचियकपदेन ररक्तस्थटनकचन पूरयत (केविां प्रश्नत्रयम्)                                4x1=4 

i.)  अहम्  नर्वद्यनलरं …………(गच्छ+लट्) …………………… ।  

ii.)  पुत्ी मोिकं  …………(खकि्+लट्) ……………………। 

iii.)  पकतं् ररक्तम् …………(अस्+लट्) ……………………। 

iv.)  छकत्काः  तवद्यकलयं …………(गच्छ+लट्) ……………………।  

 

प्र. 7 अङ्कानां कृते मञ्जूर्ातः लित्वा  उलितं पद ं पूियत–          (केविं प्रश्नचतुष्टयम)्      4x1=4  

i.)  39  एकोनचत्िाररुंशि/्  वरुंनिविः 

ii.)  20 िञ्चविुंशविः/ विुंशविः 

iii.)  46  षड्चत्िाररुंशि ्/ चिषु्षवटः 

iv.)  13 एकवरुंशि/् रयोदश 

v.)  19 एकनिविः/ एकोनविुंशविः 

प्र.8  उलितशब्दरूपालि लित्वा रिक्तस्थानालन पूियत–   (केविं प्रश्नत्रयम)्                        3x1=3 

i.)  रमेशाः  ………………………………  गच्छतत। (िेवकलयाः / िेवकलयं/ िेवकलयेन) 

ii.)  बकतलकक ……………………………… पतं् तलखतत। ( हसं्त/ हसे्तन/ हस्ताः )  

iii.)  सते्यन धकयथते ………………………………। पृतर्वी/ पृतर्व्काः / पृतर्वी ं

 

खण्ड-घ                        पलित-अवबोधनम ्                                 22 अंका:  



 

प्र.9  अधोलिलखतं गद्ांशं पलित्वा प्रश्नान ्उत्तित-                                           5              

 

एकिक श्रीकण्ठाः  तमते्ण सह प्रकताः  नववकिने तस्य गृहम् अगच्छत्। तत् कृष्णमूततथाः  तस्य मकतक तपतक च स्वशक्त्यक 

श्रीकण्ठस्य आततथ्यम् अकुवथन् । एतत् दृष्ट्वक श्रीकण्ठाः  अकर्यत्- " तमत् ! अहं भवतकं सत्ककरेण सिुष्टोऽस्मि । केवलम् 

इिमेव मम िुाः खं यत् तव गृहे एकोऽतप भृत्याः  नकस्मस्त । मम सत्ककरकय भवतकं बहु कषं्ट िकतम्। मम गृहे तु बहवाः  कमथकरकाः  

सस्मि।" तिक कृष्णमूततथाः  अवित् -" तमत् ! ममकतप अष्टौ कमथकरकाः  सस्मि। ते च िौ पकिौ िौ हस्तौ िे नेते्, िे श्रोते् इतत । एते 

प्रततक्षणं मम सहकयककाः  ।  

अ) एकपदेन उत्तित– (केविं प्रश्नमेकम)्                                                    1x1  

i.)  श्रीकण्ठाः  तमते्ण सह प्रकताः  कतत वकिने तस्य गृहम् अगच्छत्?   

ii.)  कृष्णमिूतः गहृ ेवकयि ्कममकराः सवति? 

ब)पूिषवाक्येन उत्तित– (केविं प्रश्नमेकम)्                                              1x2 = 2 

i.)  श्रीकण्ठस्य आविथ्युं के अकुिमन?्  

ii.)  श्रीकण्ठस्य दःुखुं वकम ्आसीि्? 

     स) यथालनदेशम ्उत्तित- (केविं प्रश्नद्वयम)्                                               2x1= 2 

   i)   ‘ बहवाः  कमथकरकाः ’ अिय ः पदय ः त िं  तिशेष्यपदम ्अतस्ि? 

        ) बहवाः       ख)  कमथकरकाः   ग)  उभयोः         घ)  ि त मतप 

  ii)    ‘चरणौ’ पदस्य त िं  पययायपदिं गद्यिंशे प्रयकु्तम?् 

   क)  नेत्ौ      ख)  कमलौ  ग)  िादौ       घ)  ि त मतप 

 iii) ‘एतत् दृष्ट्वक श्रीकण्ठाः  अकर्यत्' अत्र त िं  तिययपदम?् 

   )     एतत्          ख)  श्रीकण्ठाः          ग) अकर्यत् घ)  श्रीः 

 

प्र.10 अधोनिखखतां पद्टांशां पनित्वट प्रश्नटि् उत्तरत-                                               5        

सते्यन धकयथते पृथ्वी सते्यन तपते रतवाः  । 

सते्यन वकतत वकयुश्च सवं सते्य प्रतततितम् ॥ 

अ)  एकपरे्दि उत्तरत–   (केविां प्रश्नमेकम्)                                                       1x1 

i.) केन रतवाः  तपतत? 

ii.) वकयुाः  केन वकतत? 

आ)  पूर्ावटके्यि उत्तरत– (केविां प्रश्नमेकम्)                                                    1x2 = 2 

i.) पृतर्वी केन धकयथते? 

ii.) सवं कुत् प्रतततितम् अस्मस्त? 



स)   यथटनिरे्दशम् उत्तरत- (केविां प्रश्नद्वयम्)                                          2x1= 2     

i.) "सवं सते्य प्रतततितम्" – अत् ‘सवं’ पिस्य  कोऽर्थाः ? 

क) पृथ्वी     ख) केवलं रतवाः      ग) समू्पणं िगत्     घ) वकयुाः  एव 

ii.) “सते्यन तपते रतवाः ” – अत् 'सूयथाः ' पिस्य पयकथयपिं तकम्? 

क) तपते      ख) प्रवहतत     ग) सते्यन      घ) रतवाः  

iii.) “सते्यन धकयथते पृथ्वी” – अत् तक्रयकपिं तकम्? 

क) पचतत     ख) पृतर्वी     ग) सते्यन     घ) धकयथते 

 

प्र.11 अधोनिखखतां सांवटर्दां पनित्वट प्रर्दत्तप्रश्नटिटम् उत्तरटनर् निखत–  5 

(मकतक मेनक– पुत्ी– पकवथती) 

मकतक मेनक–  वते्स! मनीतषतकाः  िेवतकाः  गृहे एव सस्मि । तपाः  कतठनं भवतत । तव शरीरं सुकोमलं वतथते। गृहे एव वस। अत्रव 

तवकतभलकषाः  सफलाः  भतवष्यतत। 

पकवथती–  अम्ब! तकदृशाः  अतभलकषाः  तु तपसक एव पूणथाः  भतवष्यतत। अन्यर्क तकदृशं पततं करं् प्रकप्स्स्यकतम। अहं तपाः  एव 

चररष्यकतम इतत मम सङ्ल्पाः ।  

मेनक– पुतत् ! त्वमेव मे िीवनकतभलकषाः  । 

पकवथती–  सत्यम्। परं मम मनाः  लकं्ष्य प्रकपु्तम् आकुतलतं वतथते । तसस्मदं्ध प्रकप्य पुनाः  

तवरव शरणम् आगतमष्यकतम । अद्यरव तविययक सककं गौरीतशखरं गच्छकतम। 

अ) एकपरे्दि उत्तरत–   (केविां प्रश्नमेकम्)                                             1x1 = 1 

   i.) मनीतषतकाः  िेवतकाः  कुत् सस्मि?  

ii.)   पकवथत्यकाः  शरीरं करं् वतथते?   

ब)   पूर्ावटके्यि उत्तरत– (केविां प्रश्नमेकम्)                                          1x2 = 2               

 i.)  पकवथत्यकाः  काः  सङ्ल्पाः ?  

  ii.)  पकवथत्यकाः  मनाः  तकं प्रकपु्तम् आकुतलतं वतथते?  

स)   यथटनिरे्दशम् उत्तरत- (केविां प्रश्नद्वयम्)                                  2x1 = 2 

        i.) पकववत्काः  मनाः  तकं प्रकपु्तम् आकुतलतं वतथते? अत् पकववत्काः  पिे कक तवभस्मक्ताः ?  

                  क) पञ्चमी       ख) प्रथमन          ग) षिी    घ) सप्तमी  

      ii.)    अस्मिन् नकट्कंशे अनृतम् पिस्य तकं तवलोमपिं प्रयुक्तम्?  

                 क) इमनाः    ख) पकवथती    ग) सत्यम्      घ) मेनक 

       iii.)   अहं तपाः  एव िरिष्यकचम  अस्मिन् वकके्य तकम् अव्यपिं प्रयुक्तम् ?  



                क) अहं         ख)  तपाः       ग)  एव       घ) चररष्यकतम     

12.  मञ्जूषटतः  समुनचतटनि पर्दटनि नचत्वट अधोनिखखतस्य श्लोकस्य अन्वयां पूरयत–         3x1= 3 

पृतर्व्कं त्ीतण रत्नकतन िलमनं् सुभकतषतम्। 

मूढर ाः  पकषकणखणे्डषु रत्नसंज्ञक तवधीयते।। 

 

अथवाः  –  पृतर्व्कं त्ीतण……………………………… िलम् ………………………………सुभकतषतम् सस्मि । 

……………………………… पकषकणखणे्डषु रत्नसंज्ञक  तवधीयते। 

      मञ्जूषक 

 

 

प्र. 13 प्रश्नपत्रटत् अनतररच्य स्वपटठ्यपुस्तकटत् स्मिणकधकिेण चिमनप श्लोकद्वयां सांसृ्कतेि निखत।       2x2=4 

 

रत्नकतन, मूढर ाः , अनं्,  


